



大力发展战略性新兴产业 打好产业振兴根基

肇庆



梁为东

肇庆市委农办主任
市农业农村局局长、市扶贫办主任

2020年12月底召开的中央农村工作会议强调，要坚决守住脱贫攻坚成果，做好巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，工作不留空档，政策不留空白。这是我党着眼于“三农”工作重心的历史性转移而作出的战略部署，这一部署具有多重内容。

巩固脱贫成果是与乡村振兴有效衔接的基础，肇庆要严格落实“四个不摘”要求，脱贫攻坚过渡期内保持现有帮扶政策、资金支持、帮扶力量总体稳定，激发有劳动能力贫困人口的自我发展能力，兜住兜牢贫困人口民生政策底线。还要建立健全防止返贫监测和帮扶机制，充分利用“肇庆扶贫云”加强对在册的建档立卡脱贫户的防返贫监控，对返贫风险较大的脱贫户要及时落实帮扶措施、调整扶贫资产收益分配方案；对边缘易致贫户要“一对一”落实责任人，定期进行跟踪管理，及时落实帮扶措施，确保不发生规模性返贫新贫现象。

拓展脱贫成果是与乡村振兴有效衔接的途径，肇庆将以大力实施现代农业发展“611”工程为抓手，充分利用10个省级现代农业产业园的优势，持续巩固发展壮大现有的扶贫产业，为实现产业振兴提供积极有效的探索经验和发展基础；做好脱贫人口稳岗就业，以现有就业扶贫政策为依托，加强对公益性岗位的管理，进一步促进农村弱劳力、半劳力等家庭就近就地解决就业；加强扶贫资金资产项目管理，完善管理制度和利益分配制度，实现保值增值，持续发挥效益，保障脱贫户收益。

肇庆将积极探索从观念、规划、体制、政策等方面推动脱贫攻坚与乡村振兴的全面有效衔接。观念上要传承并发扬“精准”理念，推动乡村振兴责任落实、工作落实、政策落实全面精准化；规划方面要把巩固和拓展脱贫攻坚成果纳入“十四五规划”和乡村振兴战略第二个五年规划，做好时间和内容衔接；机制体制方面，要借鉴脱贫攻坚形成的领导体制和工作机制，健全中央统筹、省负总责、市县抓落实的乡村振兴领导体制，层层压实责任；政策方面要坚持从实际出发，把脱贫攻坚特惠性政策进行分类，该优化的优化该调整的调整，要促使特惠性向常规性、普惠性、长期性转变。

习近平总书记强调“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”乡村振兴是全面振兴，要抓重点、补短板、强弱项，统筹推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展，让广大农民在全面脱贫、乡村振兴中有更多获得感、幸福感、安全感。

以绣花功夫诠释脱贫攻坚 以坚守初心做好乡村振兴

中山



陈永华

中山市委农办主任
市农业农村局局长、市扶贫办主任

过去的一年是决战脱贫攻坚、决胜全面小康之年。中山市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，尽锐出战，坚持以“绣花”功夫诠释“精准”扶贫内涵，脱贫攻坚工作取得了决定性、历史性成就。

东西部扶贫协作方面，结对帮扶的昭通市大关、盐津、绥江、永善4个县全部脱贫摘帽，帮助24.76万贫困群众摆脱贫困。省内精准扶贫方面，定点帮扶的肇庆、潮州两市131条村、5969户、17249人全部达到脱贫出列标准，有劳动力相对贫困户人均可支配收入增长至18358元。

2021年是建党100周年，我们将进一步提高思想认识，强化政治担当，认真贯彻落实中央、省委的决策部署以及市委、市政府的工作要求，巩固拓展脱贫攻坚成果，接续推进脱贫地区发展和乡村全面振兴。

首先，组织开展专题学习。组织中山市扶贫系统干部持续深入学习习近平总书记在中央农村工作会议上的重要讲话精神，学习领会全国巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议、全国扶贫开发工作会议精神。

其次，做好脱贫攻坚收尾工作。组织各帮扶责任单位、各前方工作组认真做好脱贫攻坚总结宣传、巩固拓展脱贫攻坚成果、做好衔接工作、继续加强作风建设等。组织各驻村工作队联合当地，做好扶贫档案收集整理。配合当地建立资产清晰、产权归属明晰、运行管理规范的扶贫资产管理制度。做好原对口帮扶云南省昭通市协作任务的移交工作，做好新对口帮扶贵州省六盘水市协作任务的接收工作。

同时，推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接。健全防止返贫监测和帮扶机制。对脱贫不稳定户、边缘易致贫户以及因疫情或其他原因收入骤减或支出骤增户加强监测，提前采取针对性的帮扶措施，确保不出现规模性返贫。谋划新结对关系的帮扶机制。根据中央和省新的决策部署，谋划帮扶责任分工、帮扶队伍组建、建立完善相应的体制机制。推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。巩固“两不愁三保障”成果，加强农村低收入人口帮扶，拓展稳定增收渠道，提升自身发展能力，大力发展战略性新兴产业，加强基础设施建设，提升公共服务能力，强化消费合作水平，做好易地搬迁后续帮扶工作。

展望新的一年，中山将不负重托、叩问初心、勇毅笃行，勠力同心奋斗、持之以恒实干，确保开好局、起好步，持续推进帮扶地区可持续发展，创造乡村宜居宜业、农民富裕富足的灿烂明天。